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UDK929 0blak-ČarniM. 

Brane, bodite tiho! 
BRANE KOZINA 

mag., direktor. Zgodovinski arhiv Ljubljana, Mcslni trg 27, SI-1000 Ljubljana 

Ko sta me dr. Matevž Košir in Tatjana Senk 
(glavni urednik in tehnična urednica glasila 
Arbivi) povabila, naj ob letošnji številki Arhivov, 
ki bo zaznamovala jubilej - 70-1 etnico Marije 
Oblak-Čami, pripravim kratek prispevek, sem 
pred meseci takoj privolil, da zapišem nekaj 
spominov (ki me vežejo) na najino devet let 
trajajoče sodelovanje v Arhivu Slovenije. Ko pa 
sem se lotil pisanja, sem spoznal, daje človekov 
spomin podoben švicarskemu siru, vsebina je 
vidna, a je v njej nešteto lukenj. 

Zalo bo ta zapis temeljil izključno na le 
nekaterih dogodkih, ki so mi še posebej ostali v 
spominu in so le kamenčki v mozaiku najinega 
uspešnega sodelovanja. Članek je napisan iz- 
ključno po spominih in na podlagi mojega sub- 
jektivnega odnosa do jubilantke. 

Ne spominjam se natanko tistega 16. julija 
19S4, ko sem po odsluženi vojaščini prvič kot 
bodoči arhivist oziroma novi član kolektiva ta- 
kratnega Arhiva Socialistične Republike Slove- 
nije prestopil prag znane Gruberjeve palače v 
Zvczdarski I. Verjetno je bil tisti ponedeljek zelo 
vroč. Mentor Marjan Zupančič meje napovedal in 
direktorica Marija Oblak-Čami sprejela že prvi 
dan. Občutek je bil Še malce "vojaški". Že po 
nekaj minutah pogovora sem spoznal, da imam za 
sogovornico človeka, ki se zna pogovarjali, zna 
poslušali, zna pa tudi človeku povedati, da služba 
ni več študentsko obdobje jn da od mene 
pričakuje delovno disciplino. Še dveh slvari se 
spominjam. V pogovorih mi je nakazala možnost 
za nadaljne izobraževanje. Tega sem bil vesel saj 
sem o tem razmišljal že med služenjem vojaščine. 
Poudarila pa je, da je polrebna velika mera 
samostojnosti pri delu in tudi odgovornosli, 
predvsem pri izločanju gradiva, kajti gradivo za 
obdobje po letu 1945 za to sem bil določen -je 
bilo v precejšnji meri še neurejeno. 

Čeprav so bili pogovori kralki sem njene 
besede, predvsem o odgovornosti do gradiva, Še 
dolgo prem levai in se spraševal, ali bom zmožen 
pravilne presoje. Moram povedati, da so bile 
skrbi skoraj odveč, saj sem imel ob mentorjih 
Marjanu Zupančiču, Vladu Sunčiču in vodji 
oddelka Pelru Ribnikarju vso potrebno oporo. 

Po dobrih štirih mesecih dela v arhivu je imel 
celoten kolektiv strokovno ekskurzijo v Zgodo- 
vinski arhiv Ptuj, kjer so odprli obnovljena skla- 
dišča, in otvoritev razstave ter podelitve držav- 
nega priznanja v Pokrajinskemu arhivu Maribor. 

Gostoljubni ptujski kolegi so nam že ob 
prihodu   pripravili   nepozabno   pogostitev;   ni 

manjkalo tudi znanih štajerskih vin (op., takrat še 
ni bilo Kebrovega zakona). Tako smo bili na 
otvoritvi razstave že kar dobre volje. Na otvoritvi 
sva stala skupaj z gospo Marijo, ko je neki 
starejši gospe poslalo slabo. Direktorica mi je 
namignila, naj ji pomagam in jo odpeljem na 
sveži zrak. Še danes ne vem, ali je vedela, da sem 
bil svežega zraka bolj kol gospa potreben sam. 
Hvaležen sem ji bil za lo nalogo. Ekskurzija seje 
končala v vinski kleli gospoda Klasinca. Ne 
smem pozabiti, da so nas tudi mariborski kolegi 
lepo sprejeli. Nikoli ne bom pozabil vožnje nazaj 
v Ljubljano. Skupaj sta na avtobusu sedeli ga. 
Marija in Ema Umck. V svoji mladostniški 
razposajenosti sem povedal nekaj šal, ki si jih 
danes ne bi dovolil, da ne govorim, kolikokrat 
smo na mojo "zahtevo" zapeli lislo narodno - 
Pleničke je prala... 

Naslednji dan sem pričakoval "raport". Direk- 
torica me je srečala na stopnicah (raporta ni 
bilo). Na moje opravičevanje mi je odgovorila 
približno takole: "Tudi poveselit se je potrebno, 
bili ste enkratni, vse je bilo v redu, zavedajte pa 
se, da smo danes zopet v službi." Čeprav sem bil 
razposajen tudi na naslednjih ekskurzijah nikoli 
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ni bilo problemov. Po njenem načelu je ravnala 
ludi njena naslednica Ema Umek. Se danes ju 
spoštujem, ker sta znali v skladu s svojimi 
pooblastili zahtevali disciplino pri delu in do- 
voljevali razposajenost in zabavo, seveda, zunaj 
službenega časa. 

Še en dogodek mi bo ostal v živem spominu 
na go. Marijo. Leta 1991 mi je direktorica 
ponudila možnost, da nadaljujem evidentiranje 
arhivskega gradiva v čeških arhivih. Nadaljeval 
naj bi delo, ki sta ga do tedaj opravljala ona in g. 
Peter Ribnikar. Z njeno mentorsko pomočjo sva 
skupaj 7. direkorjem Arhiva Bosne in Herce- 
govine g. Matkom Kovačcvičem končevali 
evidentiranje gradiva v arhivu Karlove univerze 
v Pragi. Čeprav je bil g. Kovačevi e vodja ta- 
kratne jugoslovanske delegacije je ga. Marija 
uspešno vodila vse pogovore in vodila strokovno 
delo. Po uspešnem "usposabljanju" v arhivu so 
nam gostitelji preskrbeli za nedeljo dopoldne 
vstopnice za koncert. Ne spomnim se natanko 
programa in izvajalcev, vem pa, daje bil koncert 
v čudoviti dvorani na Staromcstkih namestili "Pri 
starem zvonu". 

Ko nam je gospa Syrova, ki je na Češki 
arhivski upravi skrbela za mednarodno sodelo- 
vanje, izročala vstopnice, sem jih lahkomiselno 
že vnaprej zavrnil, češ da si bom raje indi- 
vidualno ogledal Prago, saj sem bil tam prvič. 
Ga. Marija me je v tem trenutku res prvič grdo 
pogledala. V sekundi sem spoznal, da sem na- 
redil veliko neumnost. V tej sekundi, morda 
dveh, treh mi je ostro rekla: "Brane, bodite tiho". 
Sledila je poučna "pridiga" o obnašanju do go- 
stiteljev in predstavljanju države in arhiva v 
tujini. Na tiste besede se spomnim vedno, še 
danes, ko predstavljam državo, arhiv in sebe in v 

vseh naslednjih letih, ko je go. Marijo pri 
evidentiranju na Češkem nadomestil kolega 
Branko Radulovič. Kratka, jedemata in uspešna 
šola in moram priznati, da v vseh nadaljnjih letih 
do danes ni bilo nobenih problemov. Nasprotno, 
vsa leta sodelovanje uspešno poteka. Češki 
kolegi na vsakoletnem srečanju na Češkem ali tu 
v Sloveniji obujajo lepe čudovite spomine na go. 
Marijo. 

Moram pa priznati, da po tistem "ukoru" ni 
bilo zamere. Direktorica naju je z Matkom Ko- 
vačcvičem povabila na znano češko pivo v gos- 
tilno ob Karlovem mostu, ki je danes na žalost 
zaprta, saj je bila poplavljena ob lanskih 
avgustovskih poplavah. 

Kar precej spominov se mi še utrne, ko 
skušam obuditi dogajana na tista leta - zapisana 
v mojih spominih. Skupno praznovanje rostnih 
dni skupaj s Tatjano in Gašperjem (vsi smo 
"decembrovci"), priprava publikacije ADS ob 
njegovi 40-1 ein ici - bili sle listi, ki ste vlekli voz 
do izida knjige, da ne omenjam vseh naših 
strokovnih ekskurzij (Pariz, Rim, Dunaj, Bu- 
dimpešta ...) in seveda sindikalnih izletov, na 
katerih sva sicer bila kol predsednik sindikata in 
direktorica na nasprotnih bregovih, vendar je bilo 
sodelovanje korektno. 

Ko smo konec osemdesetih, prva generacija 
arhivislov vpisali magisterij, smo morali redno 
poročati, kako napreduje delo. Pri tem je bila ga. 
Marija res direktorica v pravem pomenu besede - 
čim bolj je hotela biti seznanjena z našim delom. 
Tudi njena spodbuda, morda tudi ostra beseda, je 
bila spodbuda, da smo danes dokončali študij. 

Naj končam. Moje prijetno devetletno so- 
delovanje z go. Marijo v Arhivu Slovenije je bilo 
uspešno. Kot direktorica je vedno imela čas za 
pogovor, včasih tudi o osebnih problemih. 
Omeniti moram še eno lastnost, ki mi je ostala v 
spominu iz njene šole - bila je dosledna. Ko so 
se pojavili problemi, je stvari urejala sproti. 
Nemalokrat sem prišel k njej s problemi in še 
danes mi v ušesih zveni njen stavek: "Počakajte 
(potrpite) takoj bomo to uredili, sicer bom 
pozabila". Zavrtela je telefon in problemi so se 
urejali. 

Omeni! sem, da gre v članku za subjektivno 
mnenje. Verjamem, da je bila kot direktorica 
morda kdaj tudi "slabe volje", vendar take volje 
nisem nikoli občutil. 

Mariji Oblak-Čarni želim ob njenem jubileju 
predvsem zdravja, sreče, o tistem pa, da babice 
nimajo nikoli časa, ne bom govoril. Aha, ga. 
Marija, ali kot upokojenka pogrešate redni leti 
dopust? 
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